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How	old	are	you?

All	Data 1
(2.86%)

7
(20%)

6
(17.14%)

2
(5.71%)

19
(54.29%)

6.42 35

Under	16 16	-	24 25	-	34 35	-	44 44	+ Standard	Deviation Responses

Where	do	you	learn	science?	(e.g.	The	progression	of	research)
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7
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Have	you	heard	of	the	MMR	vaccine?

All	Data 33
(94.29%)

2
(5.71%)

15.5 35

Yes No Standard	Deviation Responses

Do	you	believe	in	the	media's	views	on	the	MMR	vaccine?

All	Data 6
(17.14%)

29
(82.86%)

11.5 35

Yes No Standard	Deviation Responses



Do	you	think	the	MMR	vaccine	is	useful?

All	Data 33
(94.29%)

2
(5.71%)

15.5 35

Yes No Standard	Deviation Responses

Do	you	think	the	MMR	could	cause	autism?

All	Data 6
(17.14%)

29
(82.86%)

11.5 35

Yes No Standard	Deviation Responses



Do	you	think	the	MMR	vaccine	could	cause	harm	to	the	patient?

All	Data 10
(28.57%)

25
(71.43%)

7.5 35

Yes No Standard	Deviation Responses

Would	you	Let	yourself	or	your	children	be	immunised	against	MMR?

All	Data 31
(88.57%)

4
(11.43%)

13.5 35

Yes No Standard	Deviation Responses


